

江苏沛县从“垃圾靠风刮”到“分类储运忙”

## 新农村建设有了好“标配”

经济日报·中国经济网记者 薛海燕

**垃圾分类 利国利民**

“

江苏沛县是全国首批100个农村生活垃圾分类和资源化利用示范县之一。从过去“垃圾靠风刮”，到现在“分类储运忙”，这个苏北小城积极补齐农村环保服务“短板”，建设垃圾分类和资源化利用体系，既改变了农村的环境面貌，也带来农民生活方式的变革



江苏沛县大屯街道安庄村垃圾分类收集员定点定时收集村民可堆肥垃圾，并进行称重和记录，给予积分。

朱继超摄

整洁的乡村、绿意盎然的湿地、清澈见底的河流……走进江苏沛县，干净整洁的村风村貌让人眼前一亮。

沛县城乡环境巨变的背后，是以“绿色思维”构建起的生态经济发展路径和框架。

近年来，沛县以推进生活垃圾分类为抓手，不断加强农村环境整治，如今，天蓝地绿、水清村美、生态宜居的农村生活环境在沛县已经成为现实。

## 农庄变身别墅区

几年前，在沛县任庄村，每家房前屋后都有一个垃圾堆。每到春播秋种施肥时，草木灰、果皮蔬菜等垃圾就被挑到农田里做肥料，而废弃的灯泡、塑料制品、纸张等生活垃圾，或倾倒在马路上，或堆积到河沟边。一有大风天气，垃圾满村飞舞，河沟里飘浮着各种塑料袋……

现在，走进任庄村，感受到的是整洁有序、休闲安逸的农家生活。过去在道路、河流、坑塘边留下的一堆堆垃圾，已被一簇簇赏心悦目的绿植取代，小村庄变成了名副其实的“别

墅区”。

村民们告诉记者，目前任庄村有6名保洁人员，负责每天清扫道路和转运住户的垃圾到村头中转站。此后，垃圾再由中转运车辆运出村进行集中处理。保洁员张凤枝告诉记者，“以前路边、河沟的垃圾特别多，现在几乎没有垃圾。而且，看到环境变得这么干净，大家都自觉不乱丢垃圾了”。她说，自己每天的主要工作就是清理收运住户门前的分类垃圾。

任庄村的环境变化是沛县进行农村环境整治的一个缩影。沛县全面推行农村生活垃圾上门收集，实现全环节对接，已经建成了覆盖全部自然村的“户分类、组保洁、村收集、镇转运、县处理”的垃圾收运体系。全县乡镇全部进入国家生态乡镇行列，任庄村、草庙村等5个村庄成为“国家级生态村”。

## 垃圾有了好去处

近年来，沛县大屯街道安庄村的老党员唐士营有了一项“新工作”：负责村里分类垃圾的称重、记录和奖品发放。

每天早晨7点，唐士营就开始推

着垃圾分类车走家串户，随车的还有一杆秤和一本笔记本。剩菜剩饭、菜叶果皮、变质瓜果、动物内脏等属于可堆肥垃圾，称重、记录评价后，倒进可堆肥的垃圾箱里；卫生纸、塑料袋、废旧衣物、一次性餐具、烟头等属于其他垃圾，倒进其他垃圾箱。

为鼓励先进、鞭策后进，老唐每周通过“点赞”，对村民进行考核评比。“点赞”的标准根据每户可堆肥垃圾的重量和分类情况决定，可堆肥垃圾越多、分类情况越好的，“点赞”的个数越多，反之则越少。“点赞”结果公示在垃圾分类考核评比荣誉栏上。按规定，每公斤生活垃圾算1分，满10分即可兑换洗洁精、毛巾等奖品，每周进行一次奖励。“通过积分兑奖，既能鼓励村民自觉进行垃圾分类，巩固现有成果，还能让没兑到奖的村民看到差距，进一步提高垃圾分类的积极性。”唐士营说。

凭一周积攒的积分，居民唐秀全领到一瓶洗洁精和一块肥皂，虽然奖品不值多少钱，但她很开心，这是对她每天认真进行生活垃圾分类的肯定。她对记者说：“我每天都把剩饭剩菜、菜叶果皮和变质瓜果倒在门前写有‘可堆肥垃圾’的垃圾桶里，积分自然就高。”

分好类的垃圾各有各的“归宿”：可堆肥垃圾送至生活垃圾分类处置中心进行处理，产生有机肥料；其他垃圾统一密闭转运至县焚烧发电厂作无害化处理，从而实现了生活垃圾日产日清、应收尽收。

安庄村党支部书记宁道龙说，为了提高垃圾处理效果，村里投资13万余元，建起了阳光堆肥房，采用太阳能集热式供暖技术加速生活垃圾腐烂。阳光堆肥房建筑面积约70平方米，内建发酵池4个、储料池2个，配备垃圾粉碎机1台。他告诉记者，这些菜叶果皮和枯枝烂叶放进去经过一段时间发酵之后就会成为上等的农家有机肥。

据介绍，为了方便村民对生活垃圾进行分类，沛县城管局为各试点村

采购了垃圾分类桶2万余套，还为具体负责垃圾分类工作的保洁员配备了分类电动三轮保洁车，并积极落实阳光堆肥房的选址、建设等工作。

## 生活方式的大变革

为推动农村生活垃圾治理，2011年底，沛县出台了《关于建立城乡垃圾收运体系的实施方案》等解决镇村垃圾和污水处理的文件，规定处置垃圾的经费来源采取“三个一”的办法，即“县里补一部分，镇里拿一部分，各村缴一部分”，为乡村生态环境持续改善提供了政策制度保障。而各村村民缴纳的垃圾处理费，每人每月只需1元钱。沛城街道分管负责人说，要求缴纳1元钱，目的是希望唤起村民爱护家园的意识，并对保洁发挥监督作用。

与此同时，沛县按照“户分类投放、村分拣收集、镇回收清运”的有机垃圾生态处理体系建设要求，先后建成13个垃圾生态处置中心。在这个体系中，生活垃圾进厂量由原来每天不到200吨增加到目前的近700吨；垃圾处理方式由原来以填埋为主转变为焚烧发电。每年消减农村生活垃圾量约5万吨，日处理农村可堆肥垃圾能力达到136吨，按目前生活垃圾处理费48元/吨计算，每年可节省资金300余万元，同时可生物降解成有机肥近1万吨，经济效益约500万元。

“体系建立了，长期运行还要有保障。”沛县委书记李淑侠说，沛县按照人口1.5‰的比例，组建了村庄保洁分拣队伍，配备了村级保洁分拣员2286名。很多老党员、老干部义务担任起环境卫生督察员、垃圾分类员，共同维护村庄的生态环境。“同时，还要进一步加大推进力度，完善督查考核机制，加快终端处置设施的投入与建设，确保两年内实现农村生活垃圾处置体系的全覆盖，使农村生活垃圾治理与分类的群众基础越来越牢固，让天蓝地绿、水清村美、生态宜居的城乡生活环境常驻。”

上海海关

## 用大数据精准打击“洋垃圾”走私

本报记者 沈则瑾

5月19日深夜，上海浦东国际机场，一名身材矮胖的中年男子通过边防安检，走向登机口候机。该男子的目的地是泰国，但略显紧张的他却在距离自己航班登机口稍远的地方停了下来，几圈踱步后拿出手机开始通话。听到通知旅客登机的广播后，男子似乎松了一口气，起身准备登机。

就在此时，两位身着便装的海关缉私警察拦下了他，一看到缉私警察出示的证件，男子身体一紧，嘟囔了几句“我知道的我知道的”便不再说话。这名男子正是上海海关最新破获的“洋垃圾”走私案的犯罪嫌疑人之一王某。

随着全国海关频频重拳出击严打“洋垃圾”走私，从事“洋垃圾”走私的王某越来越感到不安，这次原本计划前往泰国躲避风头，没想到在国门线上还是被海关缉私警察逮了个正着。

王某的被捕拉开了上海海关打击“洋垃圾”走私“蓝天2018”专项行动第三次集中收网行动的序幕，一张疏而不漏的大网悄然张开。5月22日，随着上海海关缉私局负责人的一声令下，海关缉私警察兵分几路，快速收网，捷报频传。

清晨5点多，上海海关缉私警察在一小区内成功抓获了酣睡中的走私犯罪嫌疑人吕某。从21日晚至被抓前，吕某先后在某商圈、某棋牌室留下足迹，就在他回到住所入睡后，盯守多时的海关缉私警察快速出击将其抓捕。

上午7时，上海外高桥港区码头，上海海关一举查获共计19个集装箱的疑似“洋垃圾”。集装箱被一打开，400余吨的废旧塑料让人触目惊心。海关缉私警察初步查明，这些废旧塑料是走私犯罪嫌疑人朱某企图通过伪报品名的方式走私进口的“洋垃圾”。

吕某、朱某和前几天在浦东国际机场被拦下的王某一样，都是涉嫌“洋垃圾”走私的犯罪嫌疑人。据介绍，5月19日至5月22日的行动



上海海关查获废旧塑料“洋垃圾”。

本报记者 沈则瑾摄

大连海关

## 查获废牛皮走私进口案

本报讯 记者苏大鸣报道：日前，大连海关在大连、鲅鱼圈等地开展行动，打掉1个利用他人许可证走私进口固体废物的犯罪团伙，查获1起伪报品名走私进口废牛皮案。

依托大数据平台，大连海关发现，2016年至2017年底，大连根秋物流分公司吴某团伙借间联系持证单位，将无证单位在日本等境外购买的废塑料货物利用他人《固体废物进口许可证》报关进口，骗取海关通关。同时，该团伙还负

责为货主制作部分假的《装运前检验证书》和《国外发货人证书》。经初步统计，该团伙在大连关区走私进境废塑料共计40余个集装箱，总重1000余吨。

此外，大连海关隶属鲅鱼圈海关近日移交案件线索，称青岛某公司委托大连某货运代理公司鲅鱼圈分公司向鲅鱼圈海关申报进口一票非整张牛皮皮块，重量为50.76吨。经查验并鉴定，该票货物实际为皮革边角料，系我国禁止进口货物，涉嫌伪报品名走私进口废牛皮。

济南海关

## 严格落实查验固废“三个100%”

本报讯 记者王金虎、通讯员张雨媛报道：今年以来，济南海关铁拳出击，多措并举，严格落实固体废物“三个100%”查验制度要求，联合环保部门全面开展监管场所、查验场地环保风险大排查，加大对进口固体废物单证审核力度，加强对进口固体废物监测预警分析，定期跟踪反映进口固体废物动态变化情况，让“洋垃圾”无处遁形。

近年来，济南海关多次开展打

击“洋垃圾”专项行动。2017年6月，济南海关隶属淄博海关对73.9吨超标造纸原料办理了退运手续，3个40尺集装箱超标造纸原料被退回出口国。

济南海关缉私局副局长段家辉表示，“洋垃圾”走私是海关打击的重点，济南海关坚决将“洋垃圾”拒之门外，维护山东健康的外经贸秩序，为守护青山绿水、打造绿色生态环境、保护生态文明建设贡献。

## 方法切合实际效果才有保证

王胜强

我的老家在湖北农村，那里土地肥沃，水网纵横，属于经济较发达的地方。近些年，硬化道路修到了家门口，家家盖起了小楼。乡亲们腰包鼓了，对人居环境有了更高要求。

几年前，村里大力实施环境治理工程，着力解决生活垃圾处理问题。当时的具体做法是，由村里统一出资修建垃圾池，全村共十来个；各家的生活垃圾集中到垃圾池，之后再由专车运走。

但从具体实践来看，这个做法的效果却不甚理想：垃圾池里没见多少垃圾，倒是各家各户的门前屋后又堆上垃圾了。与乡亲们交流，发现原因有二：一是多年的习惯不好改，二是不方便。“垃圾池离得远，每次倒垃

圾，都要提个垃圾桶走老远，还不如就近倒了完事。”大家都这样说。

近期，我又回了趟老家，发现这个问题得到了较好解决：每家门口配了一个相同规格、印有统一编号的塑料垃圾桶；每天早晨会有一辆手扶拖拉机挨家挨户来清运垃圾。

村党支部书记告诉我，以前的办法不符合实际，所以效果不好。现在也是村里出资，给每户配一个大号垃圾桶，每户每年掏120元的垃圾清运费，把清运工作承包给本村的王老伯父子。既把活干了，钱还没流到外人口袋，两全其美。这个办法实施一年来，效果很不错。

街坊邻居也对这个办法比较满意，垃圾桶就在自家门前，倒起来方

便；每年掏的钱不多，清运很及时，实实在在解决了问题。

村党支部书记说，120元这个标准也是相当有学问的，高了不行，许多农户不愿意掏；低了也不行，请不到人干活。村里也是反复征求乡亲们的意见，最终才达成共识。

负责垃圾清运的王老伯今年50多岁，与儿子在家搞蔬菜大棚。他给我算了笔账，每天清运垃圾要一个半小时，早点起，完全不耽误干农活。全村70余户，每年清运费近万元，除去油料成本，净得8000元。“你说划不划得来。”王老伯说。

美丽中国建设，广大农村不能缺位。建设好生态宜居的美丽乡村，让广大农民在经济社会发展中有更多